

DÉLVIDEK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20. szám
Telefonszám 300.

Felolós szerkesztő:
KÓNYA LAJOS.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —
Előfizetési díjak: egész évre 72 K
félévre 36 K, negyedévre 18 korona

Egyetemi tanárok a marhaszállító kocsiban

Bécs, szept. 19. A románok a csernovici egyetem német tanárait marhaszállító kocsikon szállították el Bécsig.

A bolgár

politikai helyzet.

Szófia, szept. 19. A megajtett választásokból a nacionalista kisgazdapárt 85 kerületben került ki győztesen. A nemzeti demokratapárt 28, a sovinszták 36, a mérsékelt szocialisták 47, a szélsőséges szocialisták és pártok kivüliek 39 tagot küldenek a parlamentbe.

A politikai helyzetet Stambulinszki kisgazdapártja uralja.

Az olcsó

amerikai szén.

Páris, szept. 19. Egy angol szénhajó szeptember 4-én érkezett Cap-Bretonba az első nagyobb (5540 tonna) mennyiségű amerikai szénrel Le Havre részére. Jellegzetes, hogy a carwini szénbányák szomszédságában olcsóbb az amerikai szén, mint a közelebbi angol. (Le Journal).

A Friedrich-kormány helyzete szilárd.

— A románok kivonulása

Budapestről. —

Szabadka, szept. 20. Ma érkezett utasok mondják, hogy a Friedrich-kormány helyzete Budapesten szilárd és a lemondásról elterjedt hírek céltalosak. A megüresedett tárcák betöltése iránt most folynak a tárgyalások.

A románok kivonulása Budapestről minden percben várható.

A béke és a német alkotmány megváltoztatása.

— Beszüntetik az ágyugyarak működését. —

Berlin, szept. 19. Hétfőn érkezett meg Berlinbe az antant békebizottsága, mely nyomban hozzáfogott a német békefeltételek végrehajtási módozatainak a tárgyalásához. Az antant kötelezi Németországot a német alkotmány ama pontjainak a megváltoztatására, amelyek ellentmondanak az aláírt békefeltételek szellemének. — Az alkotmány megváltoztatását a német nemzetgyűlésnek kell kimondania.

A németek tűzértségi fölszerelését, a békekonferencia határozatának értelmében, 288 könnyű tábori ágyura csökkentik, és beszüntetik az ágyugyarak működését.

Angol kézben a magyar gyárak.

Bécs, szept. 19. Itteni pénzügyi körök értesülése szerint egy angol társaság, mely megvette a csepeli tölténygyárat, most a Ganz-gyárat vásárolta meg. Több nagyobb üzem átvétele érdekében a tárgyalások folyamatban vannak.

Amerikai gőzös Hamburgban.

Hamburg, szept. 19. Az első amerikai kereskedelmi gőzös vasárnap kötött ki Hamburgban 2200 métermázsza gypotrakománnyal. A hajó fogadásánál a német kormány is képviseltette magát.

Kiemelik az elsüllyesztett hajókat.

London, szept. 19. Az angol admirális tervbe vette a sekély vizeken elsüllyesztett hajók kiemelését. 440 hajót szándékoznak felszínre hozni és kitarozni, ami által a hajózási vállalatokat ért károkat egy milliárd frankkal fogják csökkenteni. A kiemelendő német buvárhajók hajókmányaiból érdekes adatok fognak nyilvánosságra kerülni.

A svájci munkásság és a III. internacionale.

Bern, szept. 19. A svájci szakszervezetek szavazás alá bocsátották a kérdést a munkásság politikai álláspontját illetően. Eddig a szavazatoknak csak 9 százaléka esett a III. internacionale javára.

Propaganda Mihály nagyherceg mellett.

Berlin, szept. 19. Német lapok értesülése szerint Romanov Mihály nagyherceget nem ölték meg a bolsvisták. Allitóltag Szibériában tartózkodik, ahol hivi propagandát fejtenek ki mellette.

A magyar kormány

50 milliós kölcsöne.

Bécs, szept. 19. A magyar kormány 50 milliós belső kölcsönt vett fel az állami alkalmazottak fizetésének fedezésére. A kölcsönt nagyrészt gyárosok és kereskedők jegyezték.

A pesti bankok

veszteségei.

Bécs, szept. 19. Itteni pénzügyi körök véleménye szerint a budapesti bankokat a szovjet alatt 5—600 milliónyi kár érte. A veszteségtételek közt első sorban a készpénz- és értékpapirkészlet leírása szerepel. Igen jelentékeny a letári károk címén szereplő összeg, amennyiben a szüntelen lopások és rablások a bankokat csaknem teljesen kifosztották a berendezési tárgyakból. Most szedik össze a munkáslakásokba hurcolt függönyöket, székeket, íróasztalokat és egyéb értékes butordarabokat.

A kommunista vezérek kiadása.

Bécs, szept. 19. A kommunista vezérek kiadásának kérdésében a közeljövőben döntés várható, annival is inkább, mert azok jelenléte állandóan izgatja az ausztriai kommunista elemeket.

A Peidl-kormány

üzelmei.

Bécs, szept. 18. A budapesti Friedrich-kormány a néhai Peidl-kormány működéséről kiderítette, hogy amikor a kommunista uralom megszűnése után a hatalmat kezébe vette, ezrel gyártotta az utleveleket és más utazási igazolványokat, amelyekkel a főkolompos kommunista vezéreket kicsempészte az országból. A Peidl-kormány szöktette ki Kun Bélát is Ausztriába.

Hogyan ment tönkre a magyar?

....

A „Neven“ 211. száma írja:
„A magyar újságok most mind egyformák. Mind keresztény és magyar. A bolszevizmus minden bűnét Károlyira és a zsidókra hárítják, akiknek a kezében volt a szabadkőművesek, radikálisok és szociáldemokraták vezetése. Károlynak a célja az volt, hogy megsemmisítse hazaárulási perének az iratait. Bizonyítékok voltak ugyanis arra nézve, hogy Károlyi az antanttól pénzt kapott arra a célra, hogy Magyarországon rendtelenséget teremtsen és felbontsa a Németországgal való szövetséget. A magyar zsidók ettől az időtől fogva sóvárogta a forradalom után. Rowanlow ettől kezdve a mi katonaságunk közt is elkezdte gyűjteni az adatokat a zsidók szerepéről a fronton és a front mögött. Közben féltek a katonaság zsidóellenes magatartásától és így nagyon is érdekükben volt, hogy az elkecseregetett katonák rendetlenül, demoralizálva, fegyver nélkül térjenek haza és hogy a katonák figyelme a zsidókról a forradalomra terelődjenek.

— Elpusztult a vagyonunk, elvesztettük hitünket a jövőben, megingottak egységünk oszlopai, tönkrement a magyar nemzet hira, tekintélye és becsülete. A károk és bajok eme tengerében talán a legsújtóbb volt azt látni, miként lett az a híres magyar hazaszerető és a legendás magyar dac, az a sokat emlegetett patriarhális magyar büszkeség — csupa ábránd, csupa mese, mert minden társadalmi réteg feje nélkül meghajolt a csavargók és tolvajok uralma előtt... — Ezt állapítja meg szomorúan a „Vasvármegye“ című napilap Szombathegyen, mikor elragadtatva üdvözli egyházmegyéjébe való visszatérte alkalmával Mikes János gróf vértanupüspököt, akiről már azt híresztelték az újságok, hogy meghalt a börtönben.

Meddig tart a román megszállás?

...

A románok által megszállott magyar területek, elsősorban pedig a Duna-Tisza közének kiűréséről napok óta a legfantasztikusabb hírek keringenek. Ezt a hirteddig nem erősítették meg, elleben más forrásból eredő információ folytán biztosra vették hogy a megszálló román csapatok elhagyják a Duna-Tisza közti területet. Ugy látszik azonban, ez a hír sem állja meg a helyét, amennyiben Diamandi Konstantin, ki már több mint egy hónapja tartózkodik Románia meghatalmazott minisztereként Budapesten Pankov Leonard román újságíró előtt a következő, a hírrel teljesen ellentétes nyilatkozatot tette: „Azt hiszem, hogy Magyarország megszállása nem tart tovább, mint ameddig feltétlenül szükséges, vagyis amíg a normális viszonyok beállnak. Mi is törekszünk a megszállás idejét megrovidíteni. (?) Bizonyos azonban, hogy csapataink kivonulása még a magyar nép részére sem kívánatos (!) — mert ez a terror feltámadását jelentené.“

Madarasi csendélet.

....

— Egy botlással agyonvágta a vetélytársát. —

(Saját tud.)

Madarasi híressé vált már hős biciskáiról, akik nem kevesebb ügybuzgalommal dolgoznak szabadkai kollégáiknál. Ők is tudják, mit kíván a virtus, betartják azt, még ha ezer akadály mutatkozik is, csak hogy végre kielégítsék vérszomjúságukat. — De a madarasi asszonyforradalom se volt utolsó dolog!

Néhány nappal ezelőtt Ambil János korcsmáros nagyszabású bálát rendezett, melyen résztvett a község szépszámú fiatalja. — Nem ritkaság a korcsmai bál Madarason: nagyapáról fiura és unokára szállt a szép szokás, amely pompás szórakozást nyújt az ifjú generációnak. Az ifyjait mulatságokon annyival is inkább előszeretettel vesznek részt a lányok és legények, mert jól tudják, hogy felülszeregetni egy másik nőt igen akad számukra. — Szóval, megtelt a nagy korcsmaudvar mulatózókkal, akik talán hajnalig ropogtak volna a táncot, ha a keretbe

beillő véres esemény végét nem szakítja a bálnak.

Bóner János és Nothof József két gazdag, helyke természetű legény véletlenül szintén összekeverült a murin; régi barátságok, nem tudnak egymással megférni, ha valahol egy társaságba keverednek. — Természetesen leányhistoriából származott az az ádáz gyűlölet, amely a két fiatalember szívét emésztette. — Soha jobb alkalom nem kínálkozott, mint most a bálban és Nothof élt is ezzel, amint szemtől szembe került riválisával. Nem került nagy fáradságba és már szóváltásba keveredtek, majd nekiesnek egymásnak és parázs dulakodást rendeztek. A küzdelem hevében Nothof kerekedett felül és egy kezfégyőbe eső bottal oly hatalmas csapást mért ellenfele fejére, hogy az szörnyethalt. A tettest a helyszínére érkezett csendőrök letartóztatták és tegnap hozták be a szabadkai ügyészség fogházába.

Akik nem akartak adót fizetni.

(Saját tud.)

— szept. 20.

Nem utolsó eset történt a mi nap Garán. Szinte hihetetlennek tűnik fel, hogy egy gazdag község lakosságát annyira lehessen fanatizálni, hogy minden további nélkül megtagadja az adófizetést. Megtörtént most első ízben és ugy látszik, hogy utoljára, amennyiben a párisi hatóság szigorú eljárásával intő példát ad arra, hogy se Garán, se másuttal hasonló esetek meg ne ismétlődjenek.

Az esetnek hónapokra visszanyúló szálai vannak. Klimó József és Schmidt József, mint igazgató korifeusok arra ösztönözték népet, hogy ne fizessen adót, mert a mai viszonyok közepette 50-60 holdas birtok után fizetendő 40-50 korona rettetés nagy összeg. . . Anyit nem bír el egy „szegény földbirtokos“; fizesse hát — aki akarja, — az se baj, ha ezekre küldi zúdítanak a nyakukba, akkor is

ellenállnak. — Természetesen adóvéghajtást rendeltek el a eszkönyös gazdák ellen, akik végre beadták a derekukat a katonai kárhatalomnak. — Az egyik igazgató, Schmidt Józsefet letartóztatták és behozták a szabadkai ügyészség fogházába. Tegnap már a vizsgálóbíró előtt állt, de azt állította, — hogy esze ágában sem volt az államhatalom elleni izgatás, hiszen neki mindegy, hogy milyen állampolgár, mert szerből, németül és magyarul egyaránt — rosszul beszél, (mert nyelvhibája van) és különben is szívesen fizet adót, csak hagyjanak neki békét, ő szegény ember, — csak 50 hold földje van. A tagadás azonban semmit sem használt, miután terhelő adatok bizonyították vétkeisége mellett. Lújt dr vizsgálóbíró — Schmidt gazdát vizsgálati fogságba helyezte.

Még nincs rendezve a dohányárusítás.

(Saját tud.)

— szept. 20.

Egy miniszteri rendelet a dohányárusítását monopoliumnak jelentette ki, de általános rendelkezés még nem történt a dohányárusításra vonatkozóan. Ennek tudható be, hogy még napjainkban is uton-utfélen dohányárral találkozunk az ember, akik minden engedély és ellenőrzés nélkül szabadon árussítják a finács nemláttá dohányt.

Amíg az ilyen utcai dohánybörzék leginkább a bácskai dohánytermést vetik piacra, addig legtöbb trafik és számtalan üzletben a szerb esomagelású, boszniai dohány és cigarettaféléket árussítják. Sok cigarettát és dohányt csempésznek be Ausztriából is, míg a szivart leginkább Szegedről importálják. Ma már egészen kifajult dohánykereskedelemmel — állunk szemben s különösen Szabadkán a dohány egészen a szabadkereskedelem tárgya lett. Talán egye-

dül ennek tudható be az is, hogy egy kis csomag osztrákcsomagolású középfinom törökdehánnyért 10 koronát, a Damen-cigaretta százáért 40 koronát, és egy imitált Britaniáért 3 koronát elkérnek.

A legérdekesebb a dologban mégis az, hogy ennek a monopolizált cikknek az árussítását legtöbbször minden engedély nélkül üzik. Mégis többször előfordult, az hogy a rendőrség egyes cégek ellen engedély nélküli dohányárusítás miatt eljárást indított. Ilyen eset fordult elő a napokban is. Egyik szabadkai kereskedőtől a rendőrség nagyobb mennyiségű szivart kobozott el és engedély nélküli dohányárusításért eljárást indítottak ellene. A kereskedő a tárgyaláson azzal védekezett, hogy ezidő szerint a dohányt mindenütt szabadon árussítják. Tény az, hogy a dohányárusítás kérdése még rendezve nincs, mert a tisztí ügyész is elajította a vádat és a lefoglalt szivarok visszaadását rendelte el.

Hangverseny

hozza össze tegnap este Szabadka közönségének azt a részét, mely a nagyjából művészi műsor meghallgatásával egy másik nemes célt is óhajtott szolgálni, a humanizmusát.

A körünkben finom, kulturált egyéniséggel és sokoldalú képességekkel oly rövid idő alatt is feltűnt és megszeretett, de máris távozni készülő Koudela Géza, kalocsai főszékese gyházi karnagy, vezette be pár gyönyörű szóval az estét. Szavai halk rezdüléssel fordították lelki szemünket a vakok örök éjszakájára, soha fel nem derengő sötétje felé, akiknek érdekében indította meg a Magyar Újság szerkesztősége ezt a nagyszerű akciót.

Finoman cizellált szavai szálltak, új zengést mondatai szárnyaltak, zendültek a magasba. Hirdették az új zene nagyszerűségét, az új muzsika mindent átfogó monumentalitását. Fölkéresték a megértés elrejtett, lágy hurjait s a hallgatók érzelmi rezonanciájával erősödve zengtek bele a százfelé szélszakadó, vadul gyűlölködő, egymást véresre maró társadalomba az új X szimfónia, „A szeretet szimfóniájának“ legszebb, új melodiját.

A műsor zenei részét maga a vak művész, Vanyócsky György, a szegedi vakok intézetének rokonszenves tanára kezdte meg és a műsor nagyobbik részét az ő számai töltötték ki. Kottaolvasás és a billentyűk látása nélkül oly fejlett technikával és elmélyedéssel játszott, hogy a közönség meglepő szeretettel sugárzott a zongora hangjaiból kibontakozó művészsége felé. Saját kompozíciói újszerűségről, invenziójáról tesznek tanúságot. Ezek közül legtöbb tetszéssel a „Mese egy szöke kislányról“ című hangulatos dala találkozott.

Tőtőssy Mariska énekelte ezt és még néhány más dalt élvezetesen szép, kulturált előadásban. Melegen, puhán borultak, különösen alsóbb hangjai, egymásra, mint bárszonyosan lágy rózsaszirmok.

Frankl György állandó fejlődésben levő esengő baritonja tolmácsolta Gellért-Koudela „Emlékszel-e?“ c. dalát, s gyönyörűen juttatta érvényre Berkes-Koudela „Mea culpa“-jának fájdalmas bűnbánatát, a szöveg lelki finomságokból szőtt hangulatát s a zenének a mélybe szálló, sötétben aláfestett tónusát.

Ambrus-Bányi egyik szép, újabb szerzeményét énekelte még Frankl György nagyszerű diszpozícióban.

A kis Donneberg Artur hegedűjátéka korához képest fejlett technikáról tesz tanúságot. Ha kellő gondot fordítanak majd nagyobb korban a bensőséges játékra és tartalmi elmélyedésre is, igen jó hegedűművészi lehet ki magát.

Megállapíthatjuk, hogy a rendezők és szereplő művészek önzetlen fáradsága szép erkölcsi és anyagi sikerhez juttatott egy nemes és igazán humanus akciót.

Dr. Julius,

— A Vezuv kitörése. Genf. Mint Rómából jelentik, a Vezuv működésbe jött és pusztulással fenyegeti a környéket.

HIREK.

Névnapon.

Ma régi tilkok zárját fölpattantom,
Ma fiókomból sokat kivesszek:
Kopott fényképet, száraz virágot,
Küssa írását, kedves levelet.
Ma felfedem egy messzi, fehér arcot
A szelíd, csendes feledésfátyolt...
— Ma visszaálmódok egy régesrégi,
Forró boldos, gyerekes ábrándot.

Testamentum.

Felteszetek fehérrózsá-ágyra,
S fülém sok virágot hintsetek,
Ha egy szép őszi hajnalon.
Sohaj nélkül, eszűndben elnegyek.
E virágból lejjre szemfedőm is.
Virágból, melyen könnyharmat ragyog
Virágos szemfedőm alatt majd,
— Örök tavaszról álmodok. — kes.

— **Személyi hir.** Dr. Matievics István főispán-polgármester, hivatalos ügyek elintézése végett ma délelőtti Belgrádba utazott.

— **Szerb lapvélemény a magyarokról.** A belgrádi „Demokrácia” vezetőikben foglalkozik a magyar helyzettel. Összes szomszédaink közül — így kezdi a cikkben — minket ebben a pillanatban a magyarok érdekelnék legjobban. Mi a magyarokkal nemcsak tűrhető, hanem a barátságos állapotot akarunk teremteni. Minket nemcsak a határok érdekelnék hanem érdekel az egész jövő. Ha a mi királyságunkban lesz is valamelyes magyarság, marad még Magyarországon meglehetősen számban szerb is. Kicsérélhetjük és átköltöztethetjük őket. A románok minden kétséget kizárólag nálunk sokkal szigorubbak voltak a magyarokkal szemben. A magyarok rá vannak utalva az Adriára és ezért szükségük van barátságunkra. mi nem követelünk tőlük semmit és jól fog nekünk esni semlegeségük, vagy segítségük.

— **A főiskolai hallgatókhoz.** Azok az egyetemi hallgatók akik még a hó folyamán el akarnak utazni tanulmányaik folytatása céljából, egy héten belül indítsák és utazási igazolványaik átvétele végett a városi székházban II. em. 124. sz. a. jelentkezzenek.

— **Adomány.** A tegnapi esti koncert után a Lifka udvarán adott 30 koronát, valamint Hollender bórkereskedő 20 koronás adományát szerkesztőségünk Vanyoczky tanárhoz juttatta.

— **Mennyit ér a korona?** A korona árfolyama napról-napra eszik. A belgrádi börzén például néhány nappal ezelőtt a következő árfolyamokkal jegyezték a különféle pénznemeket korona-értékben: Dinár 3.18, frank 6.—, drachma 7.40, márka 2.30, léva 7.20, lei 2.20, font 200, lira (török) 2.90, dollár 56.—, svájci frank 8.20, cseh korona 1.50 és az olasz lira 4.90 korona.

— **Meghívó.** Azok a szabadkai főszabómesterek, akik üzletbe, — illetve más mesternek nem dolgoznak, hanem segédek foglalkoztatnak, f. hó 21 én, vasárnap délelőtti 10 órakor az ipartestület tanácstermében értekezletet tartanak,

amelyre a fenti iparosokat ezennel meghívja a csoport vezetősége.

— **Pál Arpádné 1250 koronája.** Tegnap délelőtt egy korosabb hölgy állított be a rendőrségre, — aki Pál Arpádnéknak nevezte magát s elárta, hogy a „csirkepícion” ismeretlen tettes kizsebelte és 1250 korona készpénzén kívül apróbb értékű tárgyait is pártfogás alá vette. A nyomozást megindították.

— **Kavarodás a szegedi szabadkőművességben.** A szegedi „Arpád” szabadkőműves páholyoknak, amely egyik legrégebbi és legtekintélyesebb szabadkőműves páholya Magyarországnak, kínos szenzációja van. Pálffy József dr. főmester előterjesztést tett Dobay főispánhoz, hogy a páholyok működését, mint a hazafiú szellembe ütközött, függeszesse, vagy függesztesse fel a kormány útján. — Ugy beszélnek, hogy a Szeged című másik szabadkőműves páholyoknak is megvan a maga kínos szenzációja. Itt hir szerint Szigyártó Albert főmester mondott erősen reakciós és katolikus (!) beszédet. A beszéd hatása alatt a páholy, úgy vélik, fel fog oszlani.

— **Miért drágák a tankönyvek?** A szabadkai tanulók között általános a panasz, hogy egyes könyvkereskedők a tankönyvek árát bihetetlen magasra verték fel, noha csak használt darabokat árusítanak, amelyeket nevétegesen olesó áron szereztek be. Különösen egyik fővárosi könyvkereskedő ellen van panasz. Ez egyetlen kereskedő (mellesleg: keresztény) igazán nevéteges áron vásárolja össze a használt tankönyveket. Darabonként két koronát adakozik sok esetben értük, de 10—15 koronát kérjél értük a vevőtől. Ez a hallatlan árdrágítás nagyon furcsa, mert az üzlet nagyon jól be van vezetve, főleg a tanulóifjúság között. A meggazdagodásnak elvégre más utja is van, nemcsak a tanulók bőre.

— **Kovácsszén** érkezett az ipartestületbe.

— **A világ buzatermése.** A párisi nemzetközi statisztikai hivatal a világ ezidei buzatermését a következő mennyiségekben állapította meg: Egyesült Államok 90 millió, Kanada 30 millió, Argentína 20 millió, Ausztrália 90 millió, India 15 millió és a múlt évi készlet maradványa, 50 millió métermázsra. — Ezzel szemben az európai államok a következő bevételre szorúlnak: Belgium 15, Francia 50, Anglia 50, Olaszország 17, Németország 35 millió és Közép-Európa többi államai együttvéve 18 millió métermázsára.

— **Szegeden nagy a hajléktalanok száma.** Szegeden az élelmiszerhiány mellett még a lakáshiány is óriási gondot ad a hatóságoknak. Számos család vasúti kocsikban és iskolaépületekben kénytelen magát meghuzni. A hajléktalanok nagy része a román megszállás óta tartózkodik Szegeden. A mőc rablók teljesen kifosztották őket, nem tehettek mást, beköltöztek Szegedre.

— **Erdélyben bányászsztrájk fenyeget.** A románok egyetlen uralmának máris meg-

vannak a következményei. A nép egyes helyeken nyílt elégedetlenségben tör ki. Különösen a bányászok mutatják ki óriási ellenszenvüket, sőt már nyíltan is dacolnak az erőszakoskodókkal, akik mindenképpen el akarnak némitani, ha ellenszegülni merészelnék. Hir szerint a hunyadmegyei bányászok újabb sztrájkra készülnek; ezzel akarják kifejezni tiltakozásukat a román erőszakoskodások ellen.

x **Fogorvosi műtermem** a fővárosi Vermes házba helyeztem át, a Löwy Testvérek áruháza fölötti emeletre. Szegényeknek ingyenes rendelés 8 tól 9 ig. Dr. Blum László.

x **Dr. Vécsei Jenő** orvos rendelője neml betegek részére. Lakása: VI. kör, Mária Terézia-tér 12. Vojnich Pirokska-főle ház. Rendel: d. a. 7—9 ig; d. u. 2-től fél 4 ig és 5—7 ig.

x **Dr. Bihari Lujza** fogorvos rendel Főtéren, Vukovics Gerő üzlet fölött (Popovics-főle hában) d. a. 9—12 ig, délután 3—5 ig

Világszenzáció
LIFKA MOZIBAN

csütörtöktől—vasárnapig!
A francia filmek korszak-
alkotó szenzációja

A vörös beszorkány I.
(Páris rejtelmel.)

Xavier de Monfepni világ-
hírű regénye tizenhat fel-
vonásban. Főszereplők:

Helena Markovska
Albert Capozzi.

**Férfi és női gyapjúkelmék,
selymek, bélésárúk
nagy választékban**
nagybani és kicsinybeni eladása a legelőnyösebb árakban
Strassernál

IV., Damjanich u. 62 sz. a tanítónői képezde átellenében. Cukrasz üzlet mellett

✳ Szörmeáruházmegnyitás! ✳

Tisztelettel hozom a nagyérdemű közön-
ség szives tudomására, hogy szeptember
közepén szörmeüzletem megnyitom

Eötvös-utca 60, Zöldéggpiac,

ahol mindenféle szörmet raktáron tar-
tok és mindennemű javítást elvállalok.

Hosszu külföldi tapasztalataim

abba a kellemes helyzetbe juttattak, hogy
a legényesebb izlést is kielégíthetem és
minden törekvésem célirányul, hogy a tisztel közönséget
szolid árak mellett pontosan és szabatosan kiszolgáljam,
miért is a nagyérdemű közönség sz. pártfogását kérem.

Goldstein Antal szücsmester.

SPORT.

Athlétikai ünnepély.

A szabadkai M. T. E. folyó hó 21 én, vasárnap délután fél három órai kezdettel a SzVAK pályáján nagyszabású athlétikai ünnepélyt rendez. Az ünnepélyen egy helybeli, mint több vidéki egyesület legjobb athlétái vesznek részt. Több bajnoki szám is szerepel a programban, közöttük Szabadka 200 méteres síkfutás bajnoksága. Az ünnepségen katonazene is lesz. A védnöki tisztet dr. Mijatov Milorád főkapitány vállalta el.

MOZI.

A Lifka-Mozi műsorából:

Leányasszony. Vadregényes tájak mesébe illő tengeri részletek keretében játszódik le egy lezül-
lött dzsentri vergődő életének meg-
kapó regénye. A züllött ember
bűneit gyönyörű fiatal leánya is
megsínyli ki hosszasan kálvária
után mégis megtalálja a boldog-
ságát. Emberi sorsok szomorú
vergődése és boldogulásuk meg-
ható romantikája pereg le előttünk.
Az érdekes történetet érdekes je-
lenetek, lírikus részletek egész
sorozata teszi színessé. A darab
főszereplője Hollay Kamilla, Terán
Gusztáv és Dán Norbert. A Lif-
ka mozi csütörtöktől vasárnapig
hozza színre a nagyszabású szin-
darabot

— **Pályázat.** A bajnai róm.
kath. magyar tanítói állásra a tör-
vényes fizetés mellett pályázat hir-
dattetik. Pályázati határidő októ-
ber 1. — Feltételek: a róm. katha.
plébániai hivatalnál megtudhatók.

Bajsa, 1919. szeptember 14.

Az iskolaszék.

Zombolyai fali téglá

I.- rendű, valamint
tetőcserep

vörös és fekete színben, továbbá százaz

bükkhasáb

és
fűrészelt tűzifa

házhoz szállítva kapható:

Basch és Vigh

fakereskedésében, Zomboru-ut 260 szám.
Telefon 751

Előnyös NAGYBANI ÁRAKON KAPHATÓ

a szabadkai

Klotildgyár gyártmány

Magcsávazó-szer

Vasgálicz

Kénsav

Saletromsav

továbbá

Kékitő I-a fél kg-os üvegekben

Marószóda lukováci

Kátrányos papír

Keményítő darabos 70 kgr-os

Kocsikénőcs szavatolt kátránymentes

Gépolaj VI. számú

Hengerolaj I-a tulhevitett

Karbid 60 kg-os hordókban

Burgonyakeményítő-

liszt I-a 75 kg-os zsákokban

Kénlap I-a olasz kénből.

Szegedi paprika olom-

Gyertya zárolt

Tea I-a beylan

Fahéj

Pipere szappan I-a minőség

Puder gyógyszerészek részére

belistyei olom zárolt

80% Vegytiszta eczetsav

ballonokban

TRAFIKANT-nál

Füzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

Tűzifa

főlvágását motorral házaknál újból megkezdtem.
VI., Gréczy u. 152.

Német Pál

Malusev-iroda hirdetései.

VENDÉGLŐ eladó házzal és 10 kapa szőlővel. 217

HAZ nagy telekkel a Kakas iskolánál több lakással 100,000 koronáért eladó. 144

HAZ a jőpostánál eladó 90 000 koronáért. 310

Ház a H. l. uton nagy telekkel eladó és azonnal átvehető. 90,000 kor. 404

HAZ nagy telekkel a főtérhez és postához közel 100,000 koronáért eladó. 410

HAZ a vasúthoz közel eladó 85000 kor. Két szobás lakás. Azonnal eladó. 465

HAZ a volt honvédlaktanya közepében 85 000 koronáért eladó és novemberben átvehető 447

HAZ a VIII. körben, vasutinak alkalmas több lakással 100,000 koronáért eladó. 963

HAZ nagy telekkel melynek 8 szobás utcai lakása van. 95,000 koronáért eladó 491

HAZ a Bajai-uton nagy telekkel 80,000 koronáért eladó. Megfelel faterlek. 498

KÖMÜMS kerestetik sütőke-mencs felépítéséhez M

PÉKSÉGNEK kiadó helyiség kész kemencével okt. 1 től. M

VEDEGLŐK, kávémérőek, cseledintézetek, kifőzdék vannak eladók.

GYÁRTELEPNEK megfelelő ház, a vasút mentén, 900 négyszögöl telekkel eladó.

HAZ, nagy telekkel eladó. Megfelel faterlek, vagy sertéshizlaldának. 120,000 kor. 56

MODERN ház, 4 szoba, előszoba, cseledékszoba, fürdőszoba, fűtött kút, villanyvilágítás, palatető, terrasz, alatta pince, nagy udvar, 150 ezer koronáért eladó. 503

HAZ eladó, nagy telekkel, hat szobás lakással. Megfelel gyártelepnek, mert a városon kívül van. 96

SZEGEDI szőlőkben eladó egy modern ház, 100,000 kor ért. 119

HAZ, szilárdan épült anyagból, 4 szobás lakással, a vasúthoz közel 100,000 koronáért eladó. 143

SAROKHAZ, közel a főtérhez 70,000 koronáért eladó.

HAZ eladó és november hó 1 ére átvehető. 4 szoba, pince, nagy udvar. 175

HAZ eladó és azonnal átvehető 2 és 3 szobás lakással benne lévő fűszer üzlettel és minden joggal. 348

OHÓ CHAMPOON

a legjobb fej és hajmosószer!

Pehelykönnyű haj!

Tiszta fejbőr! — Ára 2 kor.

Kapható minden jobb pipere üzletben.

Nyomtatott a Szent Antal Nyomdában Szabadkán. —

ZOMBORI-ut mentén eladó egy nagy telek. 385

VENDÉGLŐNEK megfelelő sarokház a főtérhez közel eladó. 397

HAZ teljesen jókarban eladó és nov. 1-jére átvehető 20000 kor. bankteherrel 391

MODERN ház a fúton eladó. 495

HAZ, 500 □ öl telekkel, 4 utcai szobás lakással, az udvarban 3 és két szoba, gazdaságiudvar, az egész ház alatt szuterén és pince. 11

HAZ, a főtérhez közel, nagy telekkel, sok pincével stb. eladó. 446

BUTOROK vannak kizalul eladók teljesen jó karban és tiszták 501

HAZ eladó törlesztésre és azonnal átvehető 25 és 30 000 kor.-ért. 492

FÜSZER, rőfös, rövidáru álmányok, mérlegek és pulok eladók 491

BUTOROZOTT szobák vannak kiadók. M

HASZONBÉRBEADÓ 80 lác föld kedvező feltételek mellett okt. 1-ére 478

PALICS-FÜDŐN lakások vannak kiadók. 477

VENDÉGLŐNEK megfelelő üzlethelyiség a Főtéren 4 évi szerződésel átadó. 490

HADIKÖLCSÖNKÖTVÉNYT keresek megvételre M

GYAKORNOK felvétetik jó fizetéssel 959

SZÉRB kérvények megírását elvállalom.

PÉNZKÖLCSÖNT házra, szőlőre és földre valamint megfelelő kéztárgyra közvetitek.

FEHÉRHÁTÚ bankjegyeket és II kiadásuak becserélését közvetitem.

Fordításokat magyarról szerbre jutányosan esztözlöm M

IRNOKOT felveszek 16-18 évest azonnali belépésre. Lehet kisa-szony is. M

MALMOT keresek megvételre esetleg társul megyek, szakember megfelelő tőkével.

HENTES-üzlet eladó teljes berendezéssel jókarban.

LAKÁS butorcza konyahasználattal azonnalra kiadó. 499

SAROKHAZ, mely vendéglőnek megfelelő nagy telekkel eladó 90000. kor. 497

VENDÉGLŐ eladó a főtéren még 2 évi szerződéssel 504

FÜVAROZÁST
helyben és vidékre elvállal:
BERE és TÁRSA
Miklós-u 42. — Telefon 305.

APRÓ HIRDETÉSEK.

ELADÓ egy teljesen új 42 es számú fekete schevró férfi-cipő. B6-vebbett a kiadóhivatal.

ÉJJELI ÓR közvetlen a város melletti szőlőbe nagy fizetéssel felvétetik a betegsegélyzőben. 2303-1

VAROSHOZ közel eladó 12 és fél kapa Szőlő cím Bognár-u. 47 2305-3

VARRÓNÓ ajánlkozik házakhoz koszt és csekély fizetésért. Czim a kiadóban. 2304-2

LEVELBÉLYEG gyűjteményből még néhány értékes példány eladó. Cim a kiadóban 2306-2

TÉLRE lakást kerese a város belterületén Karvazy János Csernovitz u 330. Montalion ház. 2219

JÓ házból való leány vagy idősebb asszony kisebb családnak azonnalra felvétetik. Czim a kiadóban.

GYERMEKTELEN házaspár házmesternek kerestetik. IV. kör. Balogh-u. 593 2296-2

EGY jókarban levő használt fürdőkád sürgősen megvételre kerestetik Cim a kiadóban.

FÖLD kukoricatermésel vagy termés külön is eladó. Dr. Blum László. Főtér. 2298-2

25 MÉTER horgonyozott tetőcsatorna és egy kizett eladó. Cim a kiadóban.

ŐSZIKABÁT eladó

ELADÓ egy 30 hektoliteres kád Tudakozódní lehet I. kör Damjanich u. 145 sz. 2215-

Eladó a halasi szőlőkben a 111-es számú órházszal szemben 16 és fél kaza szőlő, 12 kapa beültetett szőlő 4 és fél kapa üres. Bővebet a tulajdonosnál a szőlőkben. 2284-4

ELADÓ egy finom fekete Ferenc József kabát és egy fekete zsaket kabát Lónárt szabónál VIII., Majsai ut 156 földszint (Prokeschbáz (fűtőházzal szemben) 2281-1

BOROSHORDÓK ujak és használtak, kiesiben és nagyban eladók Schmidt vendéglősnél Bácsfeketehegyen. 2271-6

MAGÁNTANULÓKAT és privátorákat elemi és polgári iskolákból jutányosan elvállal. Cim a kiadóban. 2279-3

Szavatolt tiszta 80 % fehér eczetsav

Diana és Brázal

sósorszesz

Valódi Dupay-féle magcsávazó-szer

buza pác

eredeti csomagolásban.

Külföldi anyagárak

valamint az összes fűszer és festékárak

Klein Géza

nagykereskedő cégnél Szabadka